(Воскресенье) 10 октября 2010 г.
Турслет МГУ

ст. Полушкино, лес за дер. Васильевское

Условия
прохождения общетуристской дистанции

Регламент соревнований

8:00–8:55
Прием заявок.

9:00–9:30
Показ дистанции.

9:40
Жеребьевка. 

10:00
Старт 1-ой команды.

15:00
Закрытие старта.

16:00
Закрытие дистанции.

Общая информация

· Старт команд осуществляется в порядке, определенном жеребьевкой (не исключено, что для части постоянно и сильно выступающих команд будет введена принудительная жеребьевка, для обеспечения свободного прохождения дистанции без "отсечек"). Стартовый интервал между командами составляет примерно 5 минут, но может быть изменен по техническим причинам.

· Команда обязана явиться на судейскую поляну за 10 минут до старта. Перед стартом команда проходит проверку снаряжения. Необходимо наличие у всех участников одежды, закрывающей локти и колени, а также защитных перчаток или рукавиц. Команда без этого снаряжения на старт не допускается. 

· Соревнования заключаются в прохождении всей командой 12-ти этапов в заданном порядке.

· На старте команда получает Карточку команды. Команда переносит Карточку с этапа на этап самостоятельно или это делает представитель команды. Карточка должна быть доставлена на этап не позже, чем команда закончит свое выступление на нем. После прохождения этапа судья делает в Карточке  соответствующую отметку. Отсутствие такой отметки в Карточке расценивается как непрохождение этапа командой.

· На всех этапах введено контрольное время (КВ). Команда или отдельные участники, не успевшие закончить прохождение этапа за КВ, прекращают выступление на этапе (снимаются с этапа) и получают штраф, размер которого зависит от этапа и определен ниже.

Контрольное время начинает отсчитываться с момента начала работы на этапе первого участника команды.

· В случае, если команда не может начать работу на этапе по независящим от нее причинам (этап занят другой командой или временно закрыт), команда получает отсечку. Начало и конец отсечки фиксируется в Карточке команды по прибытию на этап ВСЕХ участников команды. 

· Начало работы на некоторых этапах допускается  только после сбора всей команды и прибытия карточки.

· Невыполнение командой (участником) условий этапа, отказ от прохождения (в частности, намеренные три срыва без борьбы и пр.) расценивается как непрохождение этапа командой (участником), и наказывается соответствующим этапу штрафом.

· Любую работу с веревкой участники обязаны выполнять в рукавицах/перчатках. За невыполнение этого требования команда снимается с этапа и получает соответствующий штраф.

· Команде рекомендуется внимательно прочитать описания этапов, чтобы взять с собой необходимое снаряжение!

· Участники обязаны выполнять все требования судей. За отказ выполнить требование судьи, а также неспортивное поведение, ругань на дистанции, и т. п. команда получает первый раз – предупреждение (с занесением в Карточку) и штраф 10 баллов, второй раз – команда снимается с дистанции (прекращает выступление).

· Участники обязаны бережно относиться к природе и корректно к другим участникам. Кроме того, требуется аккуратно обращаться с судейским снаряжением. За нарушение этих условий команда наказывается штрафом 5–10 баллов; в особо тяжких случаях вплоть до снятия с дистанции.

· Результат команды на дистанции определяется как Время прохождения всей дистанции – Суммарная продолжительность отсечек + Штрафное время. Время прохождения всей дистанции – это время от старта команды с судейской поляны до завершения работы на последнем этапе. Штрафное время – это сумма штрафов, полученных командой на этапах, переведенная в минуты из расчета 1 балл = 30 секунд.

Описание этапов *

Этап 1. «Параллельные перила». Контрольное время – 5 минут. 
Этап состоит в преодолении параллельных, горизонтальных перил без опоры на землю. Этап проходится парами, по очереди. Команда может подсказывать участнику, но не помогать. Разрешается любая помощь команды при залезании и подготовке к началу движения до стартовой отметки.
Каждая пара имеет на этапе 3 попытки. При срыве пара возвращается к началу этапа. После трех срывов пара снимается с этапа и получает штраф.  Всего должно пройти 4 участника. Разрешается при неудаче первой пары переформировать пары, чтобы образовать способную пройти. Обращаем внимание, что падение или перешагивание через перила, когда веревка оказывается между ног, может привести к болезненной травме, если это совпадет с колебаниями веревки.
 Нарушения и штрафы:

· Срыв (одна пара до двух
 раз) – возврат к началу подэтапа.

· Срыв 3 раза (одна пара) – 10 баллов + прекращение выступления на этапе.

· Превышение КВ – 10 баллов за каждого участника, оставшегося на этапе (непрошедшего этап) (предыдущие штрафы этой пары аннулируются).

· Непрохождение этапа участником (невыполнение условий этапа) – 12 баллов (за каждого).

Этап 2.  «Паутинка». Контрольное время – 5 минут.
Этап состоит в преодолении веревочных конструкций без опоры на землю и другие запрещенные элементы, обозначенные на месте. Этап проходится каждым участником индивидуально, за исключением специально оговоренных в условиях случаев. Команда может подсказывать участнику, но не помогать.

Каждый коридор состоит из 3 подэтапов. Движение на каждом подэтапе осуществляется строго по одному. Каждый участник имеет на этапе 3 попытки. При срыве участник возвращается к началу подэтапа. После трех срывов участник снимается с этапа и получает штраф (предыдущие штрафы этого участника аннулируются). В каждом коридоре должно пройти 2 участника. Первые два подэтапа в коридоре проходятся самостоятельно, а последний подэтап - "совместный" т.е. требует помощи напарника, идущего по второму коридору.
 Нарушения и штрафы:

· Срыв (один участник до двух
 раз) – возврат к началу подэтапа.

· Срыв 3 раза (один участник) – 10 баллов + прекращение выступления на этапе.

· Превышение КВ – 10 баллов за каждого участника, оставшегося на этапе (предыдущие штрафы этого участника аннулируются).

· Непрохождение этапа участником (невыполнение условий этапа) – 12 баллов (за каждого).

Этап 3.  «Бурелом». Контрольное время – 5 минут. 

Задача этапа: переместиться от старта до финиша, следуя изгибам натянутой между опорами веревки. Каждый обвязывается (с пом. судей или самостоятельно, одним из четырех узлов, по жребию. Если КВ истекло, то ставится штраф и судья привязывает сам) куском веревки, оставляя метровый "ус" с карабином, которым вщёлкнуться в веревку-направляющую .

Пройти,  прицепившись усом к веревке, обмотанной вокруг деревьев от начала до конца этапа. Движение одновременное. Взаимопомощь разрешена. Возможно изменение условий и добавление «сюрприза».

Нарушения и штрафы:

· Отстегивание своего "уса" от веревки - 10б

· Выход за КВ : 1 чел.– 10б

· Отказ от прохождения этапа - 12б за каждого
Этап 4. Переправа по качающимся бревнам (бревну). 

*Точное время будет объявлено на показе дистанции.

Задача этапа: переместиться от старта (линия («волчатник») на земле) до финиша (другая линия на земле)  с помощью подвешенного параллельно линиям старт-финиш и между ними -  Бревна. К бревну привязаны  оттяжки, за которые можно подтянуть его к себе в безопасную зону, за волчатник.. Помощь команды возможна. Проходить по одному. 

Нарушения и штрафы:

· Падение (1 чел. до 2-ух раз) – возврат к началу

· Падение 3 раза (1 чел.) – снятие + 5

· Выход за КВ:

· не все переправились (1 чел.) – 5

· Отказ от прохождения этапа - 12б за каждого 

Этап 5. Переправа с оттяжкой маятником. Контрольное время – 5 минут. 

Задача этапа: Пройти с одного берега на другой, по натянутой, судейской верёвке с помощью другой верёвки. Переправа – хорошо натянутая веревка. Держаться за другую веревку (маятниковую оттяжку), закрепленную на дереве в стороне.

Переправа по одному. Помощь команды возможна только с «берегов».

Каждый участник имеет на этапе три попытки. При срыве (касании земли в опасной зоне любой частью тела) участник возвращается к началу этапа. После третьего срыва участник снимается с этапа и получает штраф.

Нарушения и штрафы:

· Срыв (один участник до двух раз) – возврат к началу этапа. Срывом считается и поддержка участника судьей, дабы предотвратить нежелательные последствия падения на землю.

· Срыв 3 раза (один участник) – 10 баллов + прекращение выступления на этапе.

· Падением также считается касание участником страхующего судьи на этапе.

· Превышение КВ – 10 баллов за каждого участника, оставшегося на этапе.

· Непрохождение этапа участником (невыполнение условий этапа) – 12 баллов (за каждого).
Этап 6. "Наведение перил" Контрольное время – 5 мин.

Задача этапа: Пройти с одного берега на другой по натянутой, судейской верёвке с помощью другой верёвки, натягиваемой силами команды. На высоте 0.5-1 метр от гладкой поверхности (земли или воды) натянута прочная верёвка (метров 10 длиной) через <реку>, по которой надо переправиться на целевой берег. На исходном берегу (ИБ) есть вертикальная опора (ствол дерева) и дополнительная, свободная верёвка (метров 25), без которой не обойтись и один карабин. (использование верёвки, как оттяжки сбоку <невозможно>) Первый участник обходит этап стороной и ловит верёвку на целевом берегу (ЦБ), далее он её крепит к дереву или натягивает руками (на уровне 1.5-2 метра над землёй). На ИБ участники верёвку крепят к опоре (над судейской), как умеют (желающим, заранее покажем и расскажем разумные варианты), простейший вариант обвести пол верёвки вокруг дерева и натянуть оба конца с ЦБ. Ногами идти по нижней,  по судейской, руками держаться за ту, которую сами натянули. Переправившись всей командой,  верёвку перетянуть на ЦБ и сложить в указанный квадрат 1*1 метр, узлы развязать. Финиш. Переправа по одному.

 Нарушения и штрафы:

· Падение (1 чел. до 2-ух раз) - возврат на ИБ Падение 3 раза - снятие участника и + 5 б

· Двое на переправе - требование исправить

·  Выход за КВ (1 чел.) - 5 б.

· Не сдёрнутая верёвка - 10 б.

· Не сложенная верёвка - 3 б.

· Отказ от прохождения этапа - 12б за каждого. Если никто не проходит, то и за первого 12 б.

Этап 7. "Узкий мостик". Контрольное время – 3 минуты **. 

Задача этапа: каждому участнику переместиться по бревну от старта (линия («волчатник») на земле или бревне) до финиша (другая линия на земле или бревне), расходясь со встречным.  4 бревна лежат квадратом. В вершинах стоят 4 участника. Необходимо пойти по бревнам так, чтобы каждый разошелся с каждым ровно 1 раз. Участники обязаны расходиться на бревне и НЕ могут это делать в углах конструкции. Будет отмечено волчатником.

Штрафы:

· Падение (1 чел. до 2-ух раз) – возврат к началу

· Падение 3 раза (1 чел.) – снятие + 5

· Выход за КВ:

· не все переправились (1 чел.) – 5

· Отказ от прохождения этапа - 12б за каждого

Этап 8. Тарзанка . Контрольное время – 3 минуты **. 

Внимание! Возможно падение в холодную воду и полное промокание!!! Предусмотреть еще дома запасную одежду.

Этап оборудован веревкой, закрепленной на вертикальной опоре на высоте 7-10 м с палкой для рук внизу – «тарзанкой». С двух сторон от реки, на обеих берегах, на земле обозначены зоны старта и финиша. Участникам требуется с помощью веревки переправиться от старта к финишу, не касаясь земли и воды вне обозначенных зон (без «намоканий»).

Переправа осуществляется строго по одному. Помощь команды разрешена только с «берегов». Команда самостоятельно возвращает «тарзанку»  на старт для переправы последующих участников.

Каждый участник имеет три попытки. После неудачной попытки участник возвращается на старт. После трех неудачных попыток – снимается с этапа и получает штраф.

Нарушения и штрафы:

· «Намокание» (один участник до двух раз) – возврат к началу этапа.

· «Намокание» 3 раза (один участник) – 10 баллов + прекращение выступления на этапе.

· Превышение КВ – 10 баллов за каждого участника, оставшегося на этапе.

· Непрохождение этапа участником (невыполнение условий этапа) – 12 баллов (за каждого). 

Этап 9.   «Болото (слеги)». Контрольное время – 5 минут. 
Этап состоит в преодолении «заболоченной» местности от старта к финишу, отмеченных маркировкой. На местности есть несколько больших, расположенных далеко друг от друга бревен-«кочек». Участники переправляются с кочки на кочку с помощью слег. Команда самостоятельно выбирает слеги из имеющихся на старте. Разрешено взять не больше 3‑ех слег. По окончании этапа все слеги должны оказаться на финише, а после этого - по простейшему пути,  пешком, возвращены на старт. Возврат слег могут производить сопровождающие группу. Нагружение слеги, опирающейся в «болото», запрещено (приравнивается к полному падению участника). Разрешена любая тактика прохождения, движение по этапу в обратном направлении (с соблюдением условий этапа), помощь друг другу.

При падении (опоре вне «кочек» и слег) и касании (без нагружения коснувшейся части) любого участника команда получает штраф, исправляет нарушение и продолжает работу. При накоплении 6-ти нарушений (в сумме падений и касаний) команда снимается с этапа и получает штраф за непрохождение этапа (предыдущие штрафы аннулируются).

СЛЕГИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ НА СТАРТ СИЛАМИ КОМАНДЫ или сопровождающих команду! Отметка в карточке ставится только после возврата слег на старт этапа.

Нарушения и штрафы:

· Касание любого участника (до пяти нарушений на всю команду) – 1 балл.

· Падение любого участника одной ногой/рукой (до пяти нарушений на всю команду) – 3 балла.

· Падение любого участника двумя ногами/руками (до пяти нарушений на всю команду) – 5 баллов.

· 6 нарушений (касаний и падений) участников команды – 40 баллов (предыдущие штрафы аннулируются) + прекращение выступления на этапе.

· Превышение КВ – 10 баллов за каждого участника, оставшегося на этапе.

· Невозвращение слег на старт - 10б за каждую.

· Непрохождение этапа участником (невыполнение условий этапа) – 12 баллов (за каждого).

Этап 10. Транспортировка «пострадавшего». Контрольное время – 5 минут. 

Этап состоит в переноске двух условных пострадавших от старта к финишу, отмеченных маркировкой. На этапе  необходимо выбрать ДВУХ «пострадавших» («травма» такова, что ходить нельзя, только переносить) из состава команды, которых можно тащить как угодно, но аккуратно. Хоть одновременно, хоть по очереди (по склону средней крутизны или по пересечённой местности) на расстояние порядка 100 метров. «Пострадавшие» определяются командой. «Пострадавший» не имеет права оказывать физическую помощь команде.

Старт: Один из двух «пострадавших» лежит на судейской пенке, второй «пострадавший» — как угодно.
Лежачего нужно поднять (подхватить/взять на руки) с земли (пенки) и перенести в заданную точку.
За помощь «пострадавшего» при подъеме с земли команда получает штраф и требование исправить нарушение (без предупреждения).

Нет требования переносить пострадавших на носилках. Допустимо использование любых приспособлений и материалов, но в таком случае все эти материалы должны быть пронесены через всю дистанцию командой  (а не сопровождающими!!!).

Переноска «пострадавшего»  производится в соответствии с требованиями безопасности. Запрещается волочение, удары о склон, опускание головы пострадавшего ниже его туловища, и т. д.

За неаккуратное обращение с «пострадавшим» команда  получает штраф и требование исправить нарушение. За плохое обращение с «пострадавшим» команда получает штраф, требование исправить нарушение и предупреждение. После третьего предупреждения команда снимается с этапа и получает штраф.
Возможно (по погодным условиям) этап будет оборудован веревкой для придерживания при движении.

Нарушения и штрафы:

· Неаккуратное обращение с «пострадавшим»  — 3 балла (за каждый случай нарушения) 

· Штраф за помощь «пострадавшего» при подъеме с земли — 3 балла (за каждый случай нарушения) 

· Падение «пострадавшего» или отказ от его траспортировки или непрохождение пострадавшего до конца КВ — 20 баллов за каждого пострадавшего (при этом предыдущие штрафы аннулируются, максимальный штраф на команду — 40 баллов) 

· помощь «пострадавшего» при подъеме с земли -- замеченный судьями упор на руку или ногу (кисть, ступню, колено, локоть). Судится только при подъеме с земли. После начала движения касание земли судится как неаккуратное обращение (штраф тот же, но предупреждения копятся)

Этап 11. Бивак. Контрольное время – 5 минут. 

На этапе команда выполняет два задания - разведение костра с кипячением воды и натягивание верёвки между опорами с обязательным использованием трех узлов по указанию судьи.Команда самостоятельно распределяет роли на этом этапе.

Отсчёт времени начинается с момента, когда команда говорит, что приступает к выполнению, но не более чем через 5 минут после прибытия на этап.

а) Разведение костра. Костер команда разводит на отведенном костровище, над которым на фиксированной высоте подвешена судейская емкость с водой (30 мл), которую необходимо вскипятить. (!)Материалы для костра команда готовит самостоятельно, подписывает и приносит их на этап до старта, и кладет в указанном месте.(!) При разведении костра разрешается пользоваться только природными материалами.

Запрещается использование горючих жидкостей, газов, сухого горючего, оргстекла, бумаги и т. д. Поджигание должно производиться на высоте не более 10 см от земли. Для поджигания разрешено пользоваться только спичками и зажигалками. Использование этих предметов в иных целях запрещено. Кроме того, запрещено перемещать зажженный костер по вертикали (поднимать его на подставку, держать на руках и т. д.). Разрешено перемещать горящий костёр по горизонтали при условии соблюдения техники безопасности (не совать руки в пламя, не двигать его короткими палочками). При нарушении правил разведения костра сначала делается предупреждение, если предупреждение не действует, команда получает штраф 5 баллов, дальнейшее нарушение правил разведения костра расценивается как непрохождение этапа. После прохождения этапа команда должна затушить костёр и убрать за собой остатки дров.

После прохождения этапа оставшиеся дрова  не могут использоваться другими командами и/или командой, их заготовивших.

· б) Узлы. Для выполнения задания команде предоставляется необходимое количество кусков веревки.

Необходимо связать два куска верёвки с помощью прямого или брамшкотового узла по указанию судьи (образцы узлов будут вывешены на старте). Полученную верёвку необходимо закрепить на двух опорах, с одной стороны узлом "стремя", с другой стороны узлом "штык", так, чтобы верёвка не провисала. Если узел завязан неправильно (в том числе при нехватке контрольных узлов), судья просит переделать, но не указывает, в чем ошибка. После третьей неудачной попытки команда получает штраф. За неразвязанные узлы команда получает штраф.

Нарушения и штрафы за костер:

·   
Превышение КВ - прекращение выступления на этапе + штраф:

·  
костер не разведен - 20 баллов;

·  
костер "дымится" (пытается разгореться, но не горит) - 15 баллов;

· 
костер разведен, но вода не кипит - 10 баллов;

· 
костер разведен, вода закипает (начали появляться "пузырьки") - 2 балла;

· 
нарушение правил разведения костра после предупреждения - 5 баллов;

· непрохождение этапа командой (невыполнение условий этапа) - 45 баллов.

Штрафы за узлы :

·  
- неправильно завязан узел (до 2-х раз) - 0 баллов

·  
- неправильно завязан (3 раза) или не развязан узел  - 5 баллов

·  
- не завязан ни один из предложенных узлов - всего 15 баллов

· 
- непрохождение этапа командой (невыполнение условий этапа) - 45 баллов.

Этап 12. Ориентирование. Контрольное время – 20 минут. 
Рекомендуется иметь компас и часы!
Цель этапа – за минимальное время найти 8 контрольных пунктов (КП) и вернуться на финиш. КП представляет собой яркое бело-оранжевое полотно с номером и закрепленным рядом компостером. Образец КП находится на старте этапа «ориентирование».
Этап проходится каждым участником индивидуально, после чего на финише подсчитывается общее число КП, найденных командой. Каждый КП засчитывается только один раз, независимо от количества побывавших на нем участников. 
Некоторые (дальние или сложные) КП имеют двойную стоимость, т.е. один такой КП считается за два, что обозначено на карте знаком «х2». 
Каждый участник получает контрольную карточку и карту, с нанесенными на нее КП. Количество КП на карте превышает 8, команда должна сама определиться, какие из этих КП она будет брать. 
Прибыв на  КП, участник должен поставить отметку компостером контрольной карточке, в квадратике с номером КП (указан на карте и на компостере).
Этап считается пройденным, если за контрольное время все участники собрались в финишной зоне и взят хотя бы 1 КП.
На этапе установлено "нормальное время" прохождения, равное 15 минутам. За превышение этого времени команда получает штраф (и довольно большой, см. табл. штрафов:).  Нормальное и контрольное время отсчитывается с момента выдачи команде карт и контрольных карточек. 
Для прохождения этапа рекомендуется иметь с собой компас. На старте можно будет получить компас у судьи, но их может не хватить и они будут, скорее всего, не лучшего качества.

Таблица штрафов 

· Штраф за недостаточное число взятых КП (<8) – 5 баллов за каждый недостающий КП.

· Превышение нормального времени – 1 балл за каждые 15 секунд.

· Отказ от прохождения этапа, превышение КВ, ни один КП не отмечен правильно, утеря карты или судейского компаса – 100 баллов.

Общий финиш на дистанции фиксируется по финишу на этапе Ориентирование!
* 
 Нумерация этапов условна и может быть изменена. Кроме того по погодным условиям и техническим причинам возможны изменения условий отдельных этапов. Соответствующая информация будет вывешена на старте.
** 2 Понятие “до N раз” везде следует трактовать как “до N раз ВКЛЮЧИТЕЛЬНО”.

** Контрольное время может быть изменено после тестирования этапов.

� Нумерация этапов условна и может быть изменена. Кроме того по погодным условиям и техническим причинам возможны изменения условий отдельных этапов. Соответствующая информация будет вывешена на старте.


� Понятие “до N раз” везде следует трактовать как “до N раз ВКЛЮЧИТЕЛЬНО”.


� Понятие “до N раз” везде следует трактовать как “до N раз ВКЛЮЧИТЕЛЬНО”.
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