18.02.2010
Подъезд на машине из аэропорта. Стоимость 5500 рублей.

Доехали к 16-00. По хорошей тракторной дороге (следы лесовозов) идем на лыжах одну ходку с 16.40 до 17.30

19.02.2010

Утром  +5, пасмурно

Идем по дороге от лесовозов до обеда 4 ходки по 35 минут; после обеда   - 3 ходки. После домиков лесорубов дорога переросла в буранку, которая уходит по левому (орограф) притоку. Нам туда не нужно, поэтому чуть возвращаемся и идем по заваленной снегом лыжне; медленно тропим. 

С обеда идет снег, который кончается к 17.00 Температура днем -5

20.02.2010

Утром  - 24

Подъем дежурных в 6.00; выход в 8.40. 

Очень тяжелая тропежка. Лесная дорога вдоль ручья (видна на карте)  - в крайне заброшенном состоянии; частые завалы. Недалеко от места ночевки видели 2 новых зимника. Идем вдоль ручья, затем на перевал Каярд-Весёлый. Вверх по склону первый тропит без рюкзака; каждый поднимается в своем темпе. Обедаем на перевале в 13.30.

В 14.00 начинаем спуск вниз, тропим вдоль русла ручья. Вдоль ручья Весёлый по правому берегу (орографически)  идет буранка. Возможно, есть путь из дол р Коярд в дол ручья Весёлый (и тихий), по кот ездят буранки. Встали лагерем в 2 км от р Тихая. Температуры – 14.
21.02.2010
Утром  - 24

Выходим в 8.45 и по буранке доходим до ручья (Тихий? Приток? Весёлый?). На ручье вода на льду, поэтому возвращаемся на 500 метров и идем по верхней буранке (оба пути соединяются после места разливов). По буранке идем еще 7 ходок по 40 минут. Дорога переходит на правый (орогр) берег и обходит русло реки по полке. У места ночевки находим ручей с водой подо льдом.

Днём пасмурно, к 18.00 проясняется

22.02.2010
Утром  - 15, несильный снегопад.

Выходим в 8.45 и идем по заснеженной буранке; тропить сложнее из-за нападавшего снега. За две ходки доходим до домиков (слияние ручьев Тихий и ????), где буранка кончается, поэтому дальше тропим; лидер - без рюкзака. Идем по левому (орограф) берегу по дороге, кот ведет по борту долины, избегая русла.
В 14.20,нас догоняет  человек на буране и помогает нам протропить лыжню на 1,5-2 км в сторону перевала. В 14.30 встаем лагерем в низинке, в леске. Топим снег на воду. В 15.00 два человека из группы радиально поднимаются по буранке и сколну в сторону перевала до отметки высоты 1750 метров. (примерно 2,5 км от лагеря). Перевал виден через долину. К нему ведет дорога, подрезая левый (орограф, правый по ходу) склон. Дорогу пересекают лавинные выносы. Как вариант, можно подняться по ребру на хребет и по  гребню спуститься на перевал. 

Ранний ужин.

Последние приличные места для ночевок – урез воды 1420, слияние р Тихая и ручья (лес, дрова).

23.02.2010
Утром  - 30, ясно. 

Подъем по протоптанной накануне лыжне – ок 50 минут. Далее – по дороге траверсируем правый по ходу склон, распустив лавинные ленты. Лавиноопасность умеренная, идем с интервалом. Под ногами – фирн, задутый снег; тропежка неглубокая. Склон крутизной до 30 градусов. 2 участника идут в кошках. Родин из участников потерял снаряжение (мешок вывалился из саночек), поэтому спускался вниз. Лидер на перевале в 12-25. На перевале обедаем и начинаем спуск в 13.45.

С перевала по старой дороге траверсирум правый (орограф) склон  и спускаемся в долину. Придерживаемся я открытых пространств; легкая тропежка, фирн. Встречаем много следов оленей, куропаток. К 16.30 доходим до старой погранзаставы (деревянный балок), где и ночуем. На дрова идет каркас старого деревянного здания (конюшни?). Весь день стоит хорошая погода: холодно (-20), ясно, безветренно.   
24.02.2010
Утром  - 30, ясно. 

Ночевали в балке; холодно, поэтому подбрасывали дрова в печь. Утром радиально сходили посмотреть на «провал» (ок 1 часа). Выходим в 10.00 вниз по р Ус; идем с неглубокой тропежкой, которая, тем не менее, локально достигает 40 см. Держимся открытых пространств, где снег меньше проваливается. Сначала идем по правому (орографически) берегу, затем переходим на левый по снежным мостам. Через 3 ходки по 50 минут обедаем. Путь пролегает по локальным впадинам и возвышениям. Через 2 ходки  (к 17.00) организуем  бивак на холме над р Ус. Разводим костер на сеточке.

Днем солнечно и холодно, вечером  - лёгкая облачность и -25.

25.02.2010
Утром  - 31, ясно. 

Выход в 9.00. Идем сначала по склону, потом, после впадения (???)  - по руслу, пересекая его по снежным мостам. Тропежка средняя, иногда глубокая, до колена. После впадения реки (????) начинается лес, но река идет по неглубокому ущелью. Видна открытая вода. Русло сильно петляет. Становимся лагерем к 17.00
Весь день ясно, солнечно и холодно. К 16.00 температура поднимается до -20.
26.02.2010
Утром  - 31, ясно. 

Спускаемся от места ночевки вдоль р Ус до слияния с р Верхняя Буйба. Затем поднимаемся по склону (по азимуту) к безымянному озеру под перевалом Метугул-Тайга  (1А 1900 м). Тропежка глубокая, первый идет без рюкзака. Реку Буйба пересекаем по занесенному снегом деревянному мосту. Рядом с озером под перевалом встаем лагерем.

27.02.2010
Выход в 8.50

Поднимаемся на левый по ходу движения борт долины (набор 150 м) к скальным останцам и далее идем по гребню. Взлеты на локальные вершины преодолеваем в кошках Седловина пер Метугул-Тайга (1900, 1А) широкая, с восточной стороны – надувы и снежные карнизы. Спускаемся с перевала по снежному склону в лыжах; далее идем вдоль ручья, постепенно сбрасывая высоту. Тропёжка глубокая. К 16.00 выходим к избе. По буранке идем на другую сторону Буйбы (???) и движемся вдоль склона. Ставим лагерь в 17.00.

28.02.2010

Утром -16. Пасмурно

Выход в 9.00. Тропим через лесную гряду к озеру Бол Буйбинское. По лыжне группы бауманцев дршли до поворота на пер Вертолетный. Далее тропим по умеренно глубокому снегу вдоль р Большой Тайгишю Каньон обходим по более пологому правому берегу. После слияния продолжаем движение вверх по р Левый Тайгиш в сторону «сердца Ергаков». Глубокая тропежка. Весь день пасмурно и тепло (-10), идет мелкий снег.
01.03.2010

Утром -12. Пасмурно, мелкий снег.

Поздний подъем. Отправляемся в радиальный выход вместе с группой из МГТУ им Баумана. Тропим до оз Художников. Наверху, в цирке, дует ветер, поземка. Восхождение на пер Парабола начинаем в лыжах, далее одеваем кошки. Крутизна склона до 35 градусов, снег на фирне, в верхней части склона – задувы. При подъеме через 2ч участников сошла небольшая снежная доска.  На перевале сильный ветер; вершины и перевалы хр Ергаки видны нечетко. Спускаемся к оз Гонных Духов, а затем  к оз Художников. Поиск тайника «В гостях у пищухи» (геокэшинг) не увенчался успехом. К обеду спускаемся в лагерь. 

К вечеру теплеет до -7, идет мелкий снег.

02.03.2010

Из-за сильного ветра в верховьях долины один из участников отказался идти перевал. Руководитель принимает решение возвращаться по долинам. Выход в 9 утра, спуск по собственной лыжне. Местами лыжня уже сильно занесена снегом и трудноразличима. Впередиидущий тропит, хотя идти по следам значительно легче. Обедаем у оз Буйбинское. На озере – есть участки с водой под снегом. При нас там застрял снегоход, и мы помогали его вытащить (удалось лишь при помощи второго снегохода). Идем вниз по р Буйбе по чти до слияния с р Ус. По дороге встречаем группу москвичей. Всё время идем по хорошей лыжне припорошенной снегом. Ночуем в избе (координаты?), где оказываемся около 3 ночи. Изба новая, теплая, жилая, с большим количеством утвари и печкой. Разместиться группе из 10 человек и болл будет проблематично. 

Весь день пасмурно и холодно (-2-), иногда идет снег. В верховьях и на озере – ветер. 

03.03.2010

По занесённой охотничьей лыжне выходим к слиянию рек Буйба и Ус, далее идем по руслу реки. Группа размещается в столовой пансионата «Золотой ус» (здесь можно остановиться зр 650 р/чел в сутки, с едой) Сотовой связи на базе нет, есть таксофон по карточкам. Два участника едут в МЧС ставить отметки о заверешнии маршрута и звонить водителям. 

В 13.13  отправляемся в базы в г Абакан. Ночюем на съемной квартире за 1000 рублей с группы. 2 комнаты. 

04.03.2010 – самолет в Москву а/к Владивосток Авиа

